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Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Bestätigung der Tagesordnung, 

Genehmigung der Niederschrift vom 
 

- Herr Schwenke eröffnet die Sitzung des Unterausschusses Jugendhilfeplanung; 
- die Sitzung ist ordnungsgemäß einberufen; 
 

Absprachen zur TO 
- es gibt keine Veränderungen; 
- die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig angenommen; 
 

            Bestätigung der Niederschrift vom 08.11.2010 und vom 16.11.2010 
- die Sitzung des Unterausschusses Jugendhilfeplanung wurde von Herrn Schwenke nicht 

von Herr Nordmann eröffnet; 
- die Niederschrift vom 08.11. 2010 wird mit dem Abstimmergebnis 3/0/1 angenommen; 
- die Niederschrift vom 16.11. 2010 wird mit dem Abstimmergebnis 3/0/1 angenommen 
 

 
 
 
 
2. Stand Jugendhilfeplanung 
 

- Herr Dr. Gottschalk informiert über die abgearbeitete Zeitschiene sowie über die noch 
bleibenden Termine; 

- bis zum 10.12. 10 sind noch Rückmeldungen von Einrichtungen möglich, die erneut 
befragt wurden; 

- die AG  Fachansatz/Standards Jugendarbeit trifft sich am 19.01.2011 um 13:00 Uhr 
möglicherweise letztmalig; 

- die Drucksache zum 2. Planungsschritt könnte voraussichtlich frühestens im April 2011 
fertiggestellt sein; 

- zum Werder ist bis heute nichts eingegangen; 
- die Studie von Frau Prof. Girmes ist in der Verwaltung eingegangen und wird umgehend 

auf Grund der Datengröße als CD verschickt; 
 
- Herr Schwenke fragt, wann der UA wieder einbezogen wird; 

 
- Herr Dr. Gottschalk empfiehlt nach dem 19.01.2011; 

 
- daraufhin erfolgt die Terminabsprache für die nächsten 2 Sitzungen; 
- der nächste UA JHP ist am 17.01.2011 um 09:30 Uhr, der nachfolgende Termin ist der 

16.02.2011 um 08:30 Uhr;; 
- Dr. Gottschalk sagte einen abgestimmten Materialversand zum 28.01.11 zu; 
 
- Herr Brüning bringt bezüglich des 2. Planungsschrittes auf den Stadtratsbeschluss zum 

Antrag A0070/10 ein modifiziertes Vorgehen ein, die gesetzte Priorität einer Analyse der 
Lebenssituation „Altstadt“ sollte die notwendige Priorität erfahren. Die vorliegenden 
groben Informationen aus dem 1. PS sollten um eine höhere Differenzierung und 
Aussagefähigkeit für den gesamten Planungsauftrag erweitert werden, der Prüfung der 
bestehenden Bedarfe und Bedarfsdeckung durch öffentliche und frei Träger unterzogen 
werden. Mögliche Defizite sollten der besonderen Betrachtung im UA unterzogen und 
abgestimmt werden: Von diesem Vorgehen, seiner Erweiterung auf den gesamten 
Planungsauftrag und das Stadtgebiet würde ein deutlicher Gewinn ausgehen. 
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3. Umsetzung des Programms „BIB-MD“ (DS0323/08) - 

Notwendigkeit von Anpassungen bei der Finanzierung von 
Maßnahmen 

 
- Herr Nordmann kommt um 09:55 Uhr zur UA-Sitzung (5 Mitglieder); 
 
- den UA-Mitgliedern liegen Unterlagen zur Umsetzung des Programms „BIB-MD“ 

(DS0323/08) - Notwendigkeit von Anpassungen bei der Finanzierung von Maßnahmen 
vor; 

- Frau Dr. Arnold verteilt das Material noch einmal neu, da sich Änderungen ergeben 
haben; 

- sie erläutert das vorliegende Material ausführlich und stellt den Verwaltungsvorschlag 
vor; 

- Herr Schwenke stellt dem UA den Verwaltungsvorschlag zur Empfehlung: 
 

Da die Maßnahme mit hoher Priorität im Maßnahmespektrum des „BIB-MD“ einzuordnen 
und eine qualifizierte Umsetzung mit den erforderlichen Rahmenbedingungen dringend 
notwendig ist, sollte die Entgeltvereinbarung auf der Grundlage einer Kalkulation mit 10 
Hortverträgen abgeschlossen werden. Bisher wurden über den § 13.1 SGB VIII 
35.000,00 € jährlich bereitgestellt. Die entstandene Erhöhung der Förderung gem. § 13.1 
SGB VIII im Umfang von 7.395,01 € kann aus den mit dem „BIB-MD“ beschlossenen 
Mitteln für das Schuldenpräventionskonzept gedeckt werden, da kein Bedarf an einer 
Weiterführung des Projektes ab 2011 besteht. 

        Abstimmergebnis 5/0/0 
 

- Frau Kanter kommt um 10:00 Uhr zur UA-Sitzung (6 Mitglieder); 
 

 
 
 
4. Sachstand zur Umsetzung des SR-Beschlusses (Nr. 575-

23(V)10) zur Einrichtung einer Stelle beim Verein "Miteinander 
e. V." sowie zu Möglichkeiten einer weiteren Bundesförderung 
nach Auslaufen des LAP 

 
- den UA-Mitgliedern liegt ein Sachstand zur Einrichtung einer Koordinierungsstelle für  

Maßnahmen gegen Rechtsextremismus (A0056/10) sowie zur Fortführung des LAP  
vor; 

- Frau Dr. Arnold stellt auch hier das Material ausführlich vor; 
- sie weist darauf hin, dass der Träger Miteinander e. V. sich nicht in der Lage sieht, einen 

Eigenanteil aufzubringen, die Verwaltung jedoch den Träger nochmalig zur Prüfung 
aufgefordert hat; 

 
- Herr Schwenke stellt folgende Empfehlung zur Abstimmung: 

Der Unterausschuss spricht sich ebenfalls dafür aus, dass der Träger Miteinander  
e. V.  einen Eigenanteil, in angemessener Form auch wegen der  
Gleichbehandlung der Träger, leisten muss. Der Unterausschuss empfiehlt, nach  
dem vorgestellten Sachstand weiter zu verfahren.  
       Abstimmergebnis 5/0/1 
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5. Entwurf Kitaplan 2011 
 

- den UA-Mitgliedern liegt eine Power-Point-Präsentation (PPP) zur Kapazitätsplanung 
2011 für Plätze in Kindertageseinrichtungen der LH Magdeburg vor; 

- Frau Orlamünder führt kurz in die Thematik ein; 
- Frau Petzerling stellt folgende Punkte mit Hilfe der PPP zur Kita-Kapazität vor: 

o Beschlusspunkt 1 bis 5 der Drucksache 
o Übersicht 2011 
o Grundlage: Inanspruchnahme 
o Grundlage: Bevölkerung 2011 
o Grundlage Ø Belegung 
o Auslastung Plan 2010 in KK/KG Ø 8402 
o Auslastung Hort 2010 Ø 5.004 Plätze 
o Maßnahmen des JA zur Sicherung des Rechtsanspruchs 

 
- Frau Tietze fragt, bezüglich des Beschlusspunktes 5 der Drucksache, wie eine 

angemessene Einbeziehung bestehender Rücklagen von Trägern erfolgt; 
 
- Herr Dr. Klaus informiert, dass bereits Abstimmungen mit den Trägern über Rücklagen 

erfolgen, es muss im Einzelfall geguckt werden, ob und wie viele Rücklagen zur 
Verfügung stehen; 

- er weist nochmals darauf hin, dass es sich bei den Rücklagen um städtische Mittel 
handelt; 

 
- Herr Schwenke schlägt vor, den Beschlusspunkt 5 zu ergänzen, dass eine 

Einzelfallprüfung erfolgt und dass es sich bei den Rücklagen um öffentliche Mittel 
handelt; 

 
- Herr Brüning wird den Vorschlag als redaktionelle Änderung zum Beschlusspunkt 5 zur 

morgigen OB-Sitzung einbringen; 
 

- Herr Müller fragt nach der Platzerweiterung des Waldorfkindergarten und zur ZOO-Kita; 
 

- Herr Dr. Gottschalk informiert erneut, dass der Träger Waldorfkindergarten e. V. nach 
einem neuen Standort sucht und die ZOO-Kita keinen Antrag auf öffentliche Förderung 
gestellt hat; 

 
- Frau Petzerling erwidert hierzu, dass die geplanten Plätze des Waldorfkindergarten mit 

in der Kapazitätsplanung für 2011 enthalten sind; 
 

- Frau Orlamünder berichtet, von den bereits geführten Gesprächen mit der ZOO-Kita  
- es wurde auf alle Möglichkeiten der Finanzierung eingegangen; 

 
- es folgen noch Anfragen und Diskussionen zur 3%igen Planungsreserve und zur 

Verlängerung von Betriebserlaubnisse, die 3-4 Jahre genehmigt sind;  
 

- Herr Schwenke weist darauf hin, dass der Juhi den Bedarf nach Auslauf der 
Verlängerungen von Betriebserlaubnissen in den Kita`s im Auge behalten muss; 

- er stellt die Drucksache – Kapazitätsplanung 2011 zur Empfehlung an den 
Jugendhilfeausschuss; 

- der Unterausschuss gibt mit 6/0/0 eine Empfehlung; 
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6. Auswirkungen der Kürzungen für arbeitsfördernde Maßnahmen 

auf Bundesebene/Rückgang alternativer Förderungen sowie 
Abschaffung Zivildienst 

 
- Herr Dr. Klaus erinnert an die Anfrage von Herrn Giefers auf der Juhi-Sitzung am 

21.10.2010 mit dem Umgang wird, angesichts der Kürzungen der Mittel für 
arbeitsfördernde Maßnahmen auf Bundesebene voraussichtlich Personalstellen 
gestrichen werden,  

- es ist bekannt, dass die Mittel für die Aktive Arbeitsmarktpolitik, der Eingliederungstitel 
(EGT), im Jahre 2011 in bisher nicht gekannter Weise gekürzt werden und je nach 
Berechnungsgrundlage ca. 30 % betragen sollen; 

- zum Ende des Jahres wird mit der „Eingliederungsmittelverordnung 2011“ gerechnet, die 
die endgültigen Berechnungsgrößen enthält; 

 
- Herr Schwenke schlägt vor, die Thematik sofort aufzurufen, wenn konkrete Zahlen und 

Fakten vorhanden sind; 
 
 
 
 
 
7. Verschiedenes 
 

- Herr Müller wünscht eine Auswertung der „Kinderstadt“; 
- Frau Dr. Arnold informiert, dass der Träger bereits aufgefordert wurde einen 

Abschlussbericht zu erstellen, der im Dezember vorgelegt werden soll und dem 
Ausschuss spätestens im Februar vorgestellt werden soll; 

 
- Herr Dr. Klaus informiert, dass am 10.12.2010 die Info-Veranstaltung zur Kita-Software, 

die für die Eltern am 10.12.2010 geplant ist, stattfindet und  der Juhi sowie die 
Fraktionen diese nutzen können; 

- die Einladung wurde an den Juhi geschickt; 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Wigbert Schwenke Iris Kiuntke 
Vorsitzender Schriftführerin 
 
 
 
 
 




